
Face à la crise,  
l'école connectée
Demain tous cas contacts ?

Une étude exclusive Mes Datas et Moi



Alors que l'année  
2020 débute à peine,  
un nouveau virus paralyse la 
Chine et inquiète le monde :

Le Covid-19.



L'épidémie ne tarde  
pas à frapper aux portes de

l’Europe.



En France, février marque  
le début d'une série de 
contaminations. 
Avec un premier cluster :

Mulhouse.



Le 12 mars 2020

Emmanuel 
Macron,
Président de la République, 
s'adresse aux Français.



"Dès lundi et jusqu'à 
nouvel ordre, les crèches, 

les écoles, les collèges,  
les lycées et les universités 

seront fermés."

Voir la vidéo
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Le 16 mars, alors que la France se confine,

l'ensemble des écoles  
et universités  

ferment leurs portes.



Le monde de l'éducation se voit  
alors confier une mission :

assurer la 
continuité pédagogique.



La communauté enseignante se saisit  
des réseaux sociaux pour

échanger sur la situation.
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Sur Twitter, le nombre de publications 
partagées par les enseignants 

augmentent  
de 33%
pendant le confinement.



soit 58 fois plus que le reste de la 
population française de Twitter.

Plus d'1 enseignant 
sur 4
a tweeté en utilisant le hashtag 
#ContinuitéPédagogique



incontournables.
Les outils numériques deviennent

59%
des enseignants présents sur 
Twitter ont mentionné un outil 
utilisé pour l'école à distance.



 Des outils privés aux plateformes  
de l'Education nationale...

chacun doit choisir 
son camp !



sont les outils les plus cités 
par les enseignants.
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cité par 1 enseignant sur 5 
sur Twitter.

l'ENT
Sans oublier
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est aussi le premier outil cité 
par les jeunes, suivi par Discord, 
l'ENT et Google Drive / Meet.
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satisfaits…

Alors que les étudiants semblent 
majoritairement

deux tiers
des élèves et étudiants se disent 
satisfaits des outils utilisés,  
contre 24% d'insatisfaits.

Près de



posent problème.

...les plateformes recommandées 
par l'Education nationale

jugés peu intuitifs 
ou instables.

Les enseignants soulèvent des 
problèmes fonctionnels et de prise 
en main pour Pronote et l'ENT, 



Les enseignants reprochent à Zoom et Discord 
leur non-conformité RGPD, quand Pronote et 
l'ENT sont loués pour leur respect supposé des 
données personnelles des utilisateurs.

La protection  
des données 
personnelles
est par ailleurs au centre des réflexions.



décrochage scolaire
Malgré ces solutions, le risque de

des élèves inquiète les enseignants.

11% des enseignants s'inquiètent 
ouvertement du risque de 
décrochage scolaire de leurs 
élèves et étudiants.



Et pour cause !

Apprendre loin de l'école 
s'avère difficile  

pour nombre d'élèves.



3 élèves 
sur 4
disent avoir du mal à se 
concentrer à distance.



L'enseignement  
à distance
ne semble pas tout à fait satisfaisant.

60%
des élèves et étudiants jugent 
les cours en ligne moins 
complets qu'en classe.



Les sources de distraction
sont nombreuses pour les élèves.

90%
des jeunes admettent avoir fait 
autre chose pendant les cours.



Sur le banc des accusés :

la fracture numérique



Les inégalités
face au numérique inquiètent...

Plus d'1 
Français  

sur 10
n'a pas accès à internet chez lui.

Source : Etude Insee, Octobre 2019.

https://www.insee.fr/fr/statistiques/4241397


décrochage 
scolaire.

Les enseignants considèrent la fracture 
numérique comme l'une des causes du



Près  
d’1 jeune  
sur 2
aurait eu des difficultés à 
suivre ses cours à distance.



Les problèmes 
de connexion  
et les bugs 
informatiques
sont les premières causes 
évoquées par les jeunes.



Mais c'est d'abord

la fracture sociale  
qui préoccupe !



inégalités sociales

Pour les enseignants, la fracture 
numérique résulte en partie des 

dont souffrent les élèves et étudiants.



1/3 des enseignants s'est inquiété des 
inégalités nées de la crise, et de 
l'isolement de leurs élèves.

Sur Twitter



l'isolement social…

Parmi les effets négatifs du 
confinement, les jeunes 
citent en premier lieu
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de leurs professeurs.

…et le manque de 
présence physique
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Malgré toutes ces difficultés, le monde  
de l’éducation parvient à 

relever le défi  
de l'enseignement  

à distance.



d'une grande 
solidarité

Les enseignants ont fait preuve

Plus d'un tweet 
sur deux
publiés par les enseignants sur la continuité 
pédagogique consiste en un partage de 
conseils et bonnes pratiques.

pendant le confinement.



satisfaits de l'école  
à distance.

Les parents sont globalement

Près de 9 parents 
d'élèves sur 10
considèrent que la continuité 
pédagogique a été assurée pendant 
le confinement.

Source : Bilan de la continuité pédagogique, Ipsos pour 
le Ministère de l'Education Nationale, Juillet 2020

https://www.education.gouv.fr/continuite-pedagogique-et-preparation-de-la-rentree-2020-305325


Les jeunes sont 
restés connectés 
à leurs écoles et universités.

82%
des jeunes ont continué à 
suivre leurs cours à distance.



de vraies réussites 
existent.

Malgré les disparités,

37%
des jeunes ont l'impression 
d'avoir mieux réussi leur année 
avec le confinement.



une plus grande 
autonomie

Avec en bonus,

58%
des élèves et étudiants auraient 
gagné en autonomie grâce à 
l'enseignement à distance.

des élèves !



60%  
des parents  
d’élèves

Un sentiment partagé par

et 78% 
des enseignants

Source : MENJS-DEPP, enquêtes sur la continuité 
pédagogique, juillet 2020

https://www.education.gouv.fr/crise-sanitaire-de-2020-et-continuite-pedagogique-les-eleves-ont-appris-de-maniere-satisfaisante-305214
https://www.education.gouv.fr/crise-sanitaire-de-2020-et-continuite-pedagogique-les-eleves-ont-appris-de-maniere-satisfaisante-305214


Pour l'avenir de l'école,

investir dans le numérique 
est indispensable...



54%  
des enseignants

souhaitent le maintien ou l'amplification 
du recours aux contenus en ligne.

et 64%  
des parents

Source : Bilan de la continuité pédagogique, Ipsos pour le Ministère de l'Education nationale, Juillet 2020

https://www.education.gouv.fr/continuite-pedagogique-et-preparation-de-la-rentree-2020-305325


Source : Bilan de la continuité pédagogique, Ipsos pour le Ministère 
de l'Education nationale, Juillet 2020

pensent que le développement d'un 
numérique responsable et souverain passe 
par la formation des élèves aux enjeux 
actuels : protection des données, médias 
numériques, cyberharcèlement...

8 parents 
sur 10 

https://www.education.gouv.fr/continuite-pedagogique-et-preparation-de-la-rentree-2020-305325


Pour vous informer et faire évoluer vos pratiques afin de mieux 
protéger votre vie privée en ligne…

Rendez-vous sur 
mesdatasetmoi.fr

https://www.mesdatasetmoi.fr/


Une étude



Méthodologie

Cette étude vise à interroger le monde de l'éducation sur leurs pratiques et réflexions nées de la 
crise de la Covid-19, et plus particulièrement du contexte du confinement et de la mise en place 

de l'école à distance, nécessitant la mobilisation de solutions et savoirs numériques.

Trois champs d'étude ont été mobilisés : 

• Une synthèse d'études existantes : collecte des données pertinentes issues d'études interrogeant le corps enseignant, les élèves et/ou les parents d'élèves sur 
leurs pratiques et avis relatifs à l'école à distance et à la mobilisation d'outils numériques à visée pédagogique 

• Un sondage réalisé auprès des élèves français (collégiens, lycéens et étudiants universitaires) : un questionnaire interactif administré via le chatbot Messenger 
JAM, au travers de deux sessions de sondage de respectivement 10 et 11 questions. 1000 répondants, représentatifs de la population française des 15-23 ans, ont 
participé au sondage. 

• Une étude data consacrée au monde de l'éducation sur Twitter, avec pour objectif de cerner son comportement et son positionnement face à la crise actuelle. 
Deux communautés ont été étudiées : le corps enseignant et les syndicats de parents d’élèves. La collecte de l’ensemble des données couvre la période du 01 
janvier 2020 au 31 juillet 2020. L'ensemble des tweets a été collecté via l’API Twitter et analysé à l’aide d’outils développés en interne par le pôle Data Science de 
Reputation Squad.


